

Особенности акторности малых государств в условиях существующей системы международных отношений на примере Республики Сан-Марино

Научный руководитель – Райнхардт Роман Отмарович

Немудров Константин Алексеевич

Аспирант

Московский государственный институт международных отношений, Факультет международных отношений, Москва, Россия

E-mail: nemudrov.k.a@my.mgimo.ru

При изучении роли и места Республики Сан-Марино в системе международных отношений разумно применять положения общей теории систем, при этом представляя в качестве системы как конкретное отдельно взятое государство (систему отношений людей и институтов), так и международное взаимодействие в целом (систему международных отношений, в которой отдельное государство является одним из её элементов). К системам применимо правило о переходе количественных изменений в качественные. Особенностью Сан-Марино является значительно меньшая по сравнению с большей частью других стран государственная территория. Следовательно, уменьшается способность к проецированию вовне силы (как «жесткой», так и «мягкой»). Тем не менее, при уменьшении значения некоторых параметров системы общий синергетический эффект не имеет однозначно положительного или отрицательного значения с точки зрения полезности [4]. Более того, малые размеры открывают перед Сан-Марино новые возможности, делая Республику особым актором международных отношений. Малый размер имеет своё выражение в социо-культурной, экономической и политической областях. Республика Сан-Марино — анклавное государство, окружённое со всех сторон значительно более крупным соседом — Италией. Политически страна не имеет возможности оказывать влияние на крупные мировые события. Армия крайне малочисленна и выполняет скорее церемониальные функции. При этом, статус государства позволяет Сан-Марино быть защищённой международным правом от внешней угрозы, а также участвовать или не участвовать в работе международных организаций, союзов и блоков. Экономически Республика не может конкурировать с той же Италией: номенклатура производимых (в первую очередь сельскохозяйственных) товаров практически совпадает при несоизмеримых объёмах производства. В социо-культурном плане сан-марийцы, желая оставаться гражданами независимого государства, должны сохранять свою идентичность, которая строится на бинарной оппозиции с итальянской (сан-маринец не итальянец) и на поддержании представления об общей судьбе и особом духе народа Сан-Марино как страны с «более древней», чем у Италии, историей. Эти особенности в своей совокупности напрямую определяют поведение малого государства в международной среде. Основная задача - адаптация к меняющейся глобальной конъюнктуре, проявляющаяся либо путём «мимикрии» и следованию трендам (как в эпоху фашизма [3]), либо в диверсификации партнёров, как это происходит в сегодняшних условиях. Диверсификация необходима для того, чтобы не оставаться один на один с крупным соседом - Италией, которая малоприспособлена как рынок сбыта сан-маринской продукции и довольно ревностно относится к проявлениям независимости со стороны Сан-Марино [2]. Широкая диверсификация - Республика на данный момент помимо Италии имеет тесные политические и экономические связи с США, Китаем и Россией - возможна благодаря малой вовлечённости в международные дела и отсутствию союзнических обязательств/блоковой дисциплины и позволяет присутствовать на рынках стран, в отношении которых действуют санкционные ограничения [1]. Так, ряд сан-маринских

продуктов свободно реализуется на территории Российской Федерации, при этом весьма ограниченные объёмы продаж, с точки зрения отечественного потребителя, для экономики малого государства являются куда более ощутимыми. Со своей стороны Республика имеет возможность оказывать политическую поддержку своим партнёрам, например, во время голосования в международных организациях [5]. Такое взаимовыгодное партнёрство с другими игроками на мировой арене позволяет малой Республике периодически добиваться определённых экономических успехов, в частности, высокого по общемировым меркам показателя ВВП на душу населения. Относительное экономическое благополучие, особенно в сравнении с ближайшими итальянскими областями, придаёт сан-маринскому государству легитимности в глазах его граждан и поддерживает сан-маринскую идентичность как отличную от итальянской. Таким образом, малые размеры Республики Сан-Марино расширяют пространство для её политического манёвра, позволяя поддерживать выгодные экономические связи с окружающим миром, которые, в свою очередь, определяют благополучие малого государства в сравнении с провинциальной Италией, что подпитывает идею о необходимости существования государства. Этот замкнутый круг является на данном этапе иллюстрацией *modus vivendi* малого анклавного государства на Апеннинах.

Источники и литература

- 1) Каппеллутти Дж. Сан-Марино без санкций. Большие возможности маленькой страны [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://gorchakovfund.ru/news/view/dzhuzeppe-kappelluti-san-marino-bez-sanktsiy-bolshie-vozmozhnosti-malenkoy-strany/>
- 2) Немудров К. А. Государственный переворот 1957 года в Республике Сан-Марино / К. А. Немудров, Р. О. Райнхардт // Научный диалог. — 2019. — № 8. — С. 297—307
- 3) Нестеров А. Г. Республиканский фашизм в Сан-Марино / А. Г. Нестеров // Европа. — 2006. — № 6. — С. 125—127.
- 4) Могилевский В.Д. Методология систем: вербальный подход / Отд-ние экон. РАН; науч.-ред. совет изд.-ва «Экономика». — М.: ОАО «Издательство «Экономика», 1999. — 251 с.
- 5) Названы поддерживавшие Россию в ПАСЕ страны [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://lenta.ru/news/2019/06/25/golosa/>